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ЗНАЧЕННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ НА
КАФЕДРІ МІКРОБІОЛОГІЇ

Резюме. В роботі обговорюється значення самостійної роботи студентів для пізнавальної та практичної діяльності сту-
дентів, розвитку їх клінічного мислення, якісного опанування практичними навичками. В статті автор ділиться досвідом
організації самостійної роботи студентів на кафедрі мікробіології.
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Вступ
Питання розвитку вітчизняної системи охорони здо-

ров'я є одним із пріоритетних напрямів державної пол-
ітики на сучасному етапі. Серед невідкладних завдань
вітчизняної системи охорони здоров'я є підготовка ви-
сококваліфікованих спеціалістів відповідно до сучас-
них стандартів надання медичної допомоги населенню
з урахуванням сучасного рівня розвитку медичної на-
уки і практики [Осійчук, 2013].

Система вищої освіти України зазнає значних змін.
Входження до європейської зони освіти означає підви-
щення якості освіти і передбачає виділення значного
обсягу часу для самостійного опанування матеріалом. Це
передбачає наявність у студента певного досвіду плану-
вання часу та режиму позааудиторної роботи. Така сис-
тема акцентує процес навчання як провідний [Модесто-
ва, 2012]. Підвищення ролі самостійної роботи студентів
(СРС) обумовлена необхідністю підготовки високопро-
фесійних фахівців, які здатні оперативно приймати рішен-
ня, діяти творчо, самостійно. В даних умовах основне

завдання викладачів - добре продумати та методично
правильно організувати СРС. Запорукою ефективної
організації СРС є розробка науково-методичного супро-
воду та організаційно-методичного забезпечення робо-
ти студентів [Мосула, 2012]. Для того, щоб знання отри-
мали конкретний зв'язок з практичною діяльністю, сту-
дент повинен постійно займатись самоосвітою.

Самостійна робота студентів - обов'язковий компо-
нент навчальної та науково-дослідницької роботи сту-
дентів, а її ефективність певною мірою визначає якість
професійної підготовки у вищому навчальному закладі.
Активізація взаємодії викладачів і майбутніх лікарів у
процесі навчання позитивно впливає на поліпшення
якості підготовки спеціалістів. Це дозволяє оптимально
використовувати індивідуальні можливості студентів,
виробляє у них наполегливість, організованість, сприяє
поглибленню знань, вмінь, розвиває практичні навич-
ки, клінічне мислення, виховує необхідність постійного
поповнення та розширення обсягу спеціальних знань,

мативности и подачи лекционного материала, обязательного устного тематического обсуждения на практических заняти-
ях, проработки тестовых заданий, а также усовершенствование знаний иностранного для студента украинского, русского
или английского языка.
Ключевые слова:  методика преподавания, медицинская микробиология, иностранные студенты.
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MICROB IOLOGY TEACH ING OF FORE IGN STUDENT S AND W AYS OF ITS IMPROVEMENT
Summary.  Microbiology teaching of foreign students has definite features such as insufficient vocabulary for self-studying of
textbooks, understanding of special tests and getting of general knowledge in studied discipline. In the article some methodical ways
were proposed that had been used by microbiology department to overcome those difficulties. Our department had created special
lecture course for foreign students composed of high-illustrated material adapted for easy understanding. We recommended active
discussion and oral asking to check up prepared topics, integrated with written current and final testing, that could be helpful for better
understanding of medical microbiology course and improving by students such languages as Ukrainian, Russian, and English.
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орієнтує на систематичну освіту [Ждан та ін., 2011].
Самостійна робота студентів забезпечує розвиток

творчих здібностей майбутніх лікарів, привчає студентів
поновлювати свої знання протягом усієї трудової діяль-
ності.  Головною метою самостійної роботи студентів є
розширення і поглиблення знань, умінь, одержаних на
практичних заняттях та лекціях, розвиток індивідуаль-
них нахилів, талантів та здібностей студентів. В умовах
кредитно-модульної системи навчання під час виконання
самостійної роботи відбувається закріплення знань,
умінь, отриманих на лекціях та практичних заняттях; роз-
ширення та поглиблення навчального матеріалу; фор-
мування умінь та навичок самостійного виконання
практичних завдань; розвиток самостійного мислення
шляхом виконання індивідуальних завдань; постановка
дослідів, проведення спостережень, виготовлення уна-
очнення для вивчення нових тем на заняттях тощо.

Навчальні програми "Медична мікробіологія, віру-
сологія та імунологія", "Мікробіологія з основами іму-
нології", "Сучасні питання клінічної імунології", "Клінічна
мікробіологія та імунологія" є базовими для студентів
медичних та фармацевтичних вузів ІІІ-ІV рівнів акреди-
тації. На лекціях та практичних заняттях студенти набу-
вають об'єму знань, умінь та навичок, які використову-
ють при вивченні інших дисциплін та які необхідні у
майбутній професійній діяльності. Самостійне виконання
мікробіологічних досліджень дає змогу майбутньому
лікарю-практику чи науковцю конкретніше визначити
перелік і обсяг методик, необхідних для реалізації пев-
ної мети [Климнюк та ін., 2011].

Здібність студента та лікаря до безперервної само-
стійної теоретичної професійної підготовки розцінюється
як навичка, що відображає кваліфікацію фахівця. Але, на
жаль, студенти недостатньо приділяють увагу регулярній
самостійній позааудиторній професійній підготовці [Шо-
стакович-Корецька та ін., 2011]. Це пояснюється знач-
ними труднощами, які виникають при самостійному оп-
рацюванні матеріалу, виконанні позааудиторних завдань,
що зумовлено браком досвіду самостійної діяльності з
попередніх курсів, низькою мотивацією до самовдоско-
налення. Зауважимо, що кількість годин, які відводяться
для самостійної роботи студентів регламентується на-
вчальними типовими і робочими програмами і складає
від 1/3 до 2/3 загального обсягу навчального часу, відве-
деного для вивчення конкретної навчальної дисципліни
[Ніженковська та ін., 2011]. В умовах скорочення ауди-
торних годин за рахунок збільшення часу на СРС відбу-
вається переорієнтація процесу навчання з лекційно-
інформативної на індивідуально-диференційовану, осо-
бистісно-орієнтовану форми [Москаленко та ін., 2004].

Мета роботи - обґрунтування значимості виконання
самостійної роботи студентів на кафедрі мікробіології
для формування пізнавальної та практичної діяльності
студентів, розвитку клінічного мислення, якісного опа-
нування практичними навичками.

На кафедрі мікробіології Вінницького національно-

го медичного університету ім. М.І. Пирогова часка са-
мостійної роботи студентів на медичному факультеті
складає 29 %, на стоматологічному факультеті 44 %,
фармацевтичному факультеті (спеціальність фармація)
57 % і (спеціальність клінічна фармація)  34 % загальної
кількості годин (рис. 1, табл. 1).

Для успішного засвоєння матеріалу студенти повинні
опанувати великий об'єм інформації, який постійно
поповнюється новими фактами. В ході підготовки до
занять студенти нашого вузу користуються методични-
ми вказівками, електронними ресурсами, науковою літе-
ратурою бібліотеки університету, яка постійно попов-
нюється новими періодичними виданнями. Сайт кафед-
ри регулярно поновлюється методичною інформацією:
тези лекцій, методичні вказівки для студентів до прак-
тичних занять та самостійної роботи, тести ліцензійного
іспиту "Крок-1" до кожної теми. Методичне забезпе-
чення підготовки до самостійної роботи сприяє моти-
вації пізнавальної діяльності студента та позитивно впли-
ває на засвоєння матеріалу. Для реалізації опанування
практичними навичками кафедра мікробіології забез-
печує студентів добре обладнаними робочими місця-
ми, мікроскопами, інструментами, поживними середо-
вищами, барвниками, реактивами тощо.

Організація самостійної роботи студентів на кафедрі
мікробіології складається з наступних етапів: самостійна
робота під час лабораторних занять (аудиторна) та по-
зааудиторна самостійна робота. Велике значення в ово-
лодінні практичних навичок самостійної роботи відігра-
ють навчально-дослідницька та науково-дослідницька
робота. Основною умовою виконання самостійної на-
вчально-дослідницької роботи  студентів на практич-
них заняттях є чітке визначення завдань на кожному її
виконання з врахуванням рівня засвоєння теоретично-
го матеріалу. Дослідницький пошук забезпечує і актив-
не оволодіння знаннями, і формування уміння дослід-
жувати, а не лише завчати матеріал [Артемова, 2012].

Розроблені методичні вказівки до лабораторних
занять містять конкретні рекомендації для виконання
завдань. На заняттях студенти самостійно готують пре-
парати із бактеріальних культур, контрастують ультра-
структурні компоненти бактерій та мікроскопічних грибів,
виділяють чисті культури із суміші мікроорганізмів, іден-
тифікують їх за культуральними, біохімічними та анти-
генними властивостями. Особливу зацікавленість сту-
денти проявляють опановуючи методи визначення чут-
ливості бактерій до протимікробних препаратів диско-
дифузійним методом та методом серійних розведень
в рідкому поживному середовищі. Мотивацію пізнаваль-
ної активності, формування себе як майбутнього спец-
іаліста вони відчувають на заняттях по визначенню впли-
ву фізичних та хімічних факторів на бактерії; вивченню
нормальної мікрофлори тіла людини та мікрофлори
води, повітря, виготовленню інактивованої вакцини,
врахуванню результатів демонстраційних серологічних
реакцій. Викладачі кафедри постійно знайомлять сту-
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дентів із науковою діяльністю, практичним впроваджен-
ням результатів досліджень, які проводять співробітни-
ки, магістранти, аспіранти та пошукачі. Так, студенти на
практичних заняттях вивчають ефективність знезаражу-
ючої дії хімічних антисептиків різних груп, зокрема роз-
чину декаметоксину, який досліджують на кафедрі
мікробіології та на його основі створюють нові і вдос-
коналюють існуючі лікарські форми. Студенти роблять
висновки про активність та ефективність дії антисеп-
тичних препаратів на різні види бактерій (стафілокок,
кишкова паличка, бацили, гриби роду Candida) і про-
довжують реалізувати свою пізнавальну діяльність ви-
конуючи дослідження в студентському науковому гурт-
ку кафедри. Наведемо приклади тем студентських нау-
кових робіт переможців студентських наукових конфе-
ренцій 2009 - 2013 р.р.: 1. Вивчення протимікробних
властивостей декаметоксину в експерименті. 2. Харак-
теристика чутливості до протигрибкових препаратів
грибів роду Candida, виділенних при ускладненому пе-
ребігу вагітності. 3. Вплив антимікотиків на фагоцитар-
ну активність лейкоцитів (експериментальне досліджен-
ня). 4. Властивості антимікробних медичних матеріалів.
5. Характеристика чутливості до протимікробних засобів
"проблемних збудників" госпітальних інфекцій.

Виконання студентських наукових робіт відіграє важ-
ливу роль в оволодінні науковими знаннями, формуванні
практичних навичок майбутнього лікаря та науковця, ви-
хованні інтелігентної всебічно розвиненої особистості.

Організація та проведення самостійна роботи сту-
дентів проходить на кафедрі  диференційовано. Поряд
із загальними завданнями для всіх студентів групи, вик-
ладач дає окремо завдання для студентів, які виявля-
ють зацікавленість до оволодіння знань з предмету. Теми
самостійних робіт студентів залежать від майбутньої
спеціальності. Так, студенти фармацевтичного факуль-
тету проводять дослідження контамінації лікарських
форм. Студенти стоматологічного факультету дослід-
жують нормофлору та рівень показників місцевого іму-
нітету ротової порожнини студентів. Результати дослід-
жень вони записують в протокольні зошити, а також
доповідають на засіданні наукового гуртка кафедри і на
наукових конференціях.

Позааудиторна самостійна робота студентів на ка-
федрі мікробіології основана на оволодінні необхідни-
ми знаннями, які не виносяться на обговорення на прак-
тичних заняттях. Але без високого рівня оволодіння цим
матеріалом майбутній спеціаліст не зможе себе реалі-
зувати як грамотний лікар чи провізор. Тому ми розро-
били декілька напрямків проведення самостійної поза-
аудиторної роботи студентів та контролю за її виконан-
ням. Перша форма роботи стосується опануванням не-
обхідної теоретичної інформації та її систематизації.
Студентам потрібно при підготовці до занять відповісти
на питання згідно плану, який викладач їм подає та по-
яснює вимоги до самостійних відповідей на них. На-
приклад, із спеціальної мікробіології студенти повинніРис. 1. Кількість аудиторних годин та годин для СРС.
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матеріал, винесений на самостійне вивчення подавати
у вигляді таблиці. В ній коротко вказують основні мор-
фологічні, культуральні, антигенні властивості збудни-
ка; методи його культивування; резистентність; епідем-
іологія та патогенез захворювання; методи мікробіоло-
гічної діагностики; препарати для специфічної проф-
ілактики та лікування. Правильність заповнення таких
таблиць викладач контролює під час опитування сту-
дентів. Другий вид контролю за виконанням самостійної
роботи стосується розв'язання клінічно орієнтованих
ситуаційних задач. Вони сприяють активній пізнавальній
діяльності студентів, самоконтролю та тренуванню до
написання ліцензійного іспиту "Крок-1". Викладачі ка-
федри розробили декілька типів таких ситуаційних за-
дач на основі тестів, які були направлені в Центр тесту-
вання. Цінність таких задач полягала в обґрунтуванні
правильного вибору дистрактора тесту. Студенти відпо-
відали на п'ять питань, які давали можливість знайти
відповідь на тести. На кафедрі використовують декіль-
ка типів ситуаційних задач. Зміст задач включає прак-

тичну ситуацію, опис ультрастуктурних і біологічних
особливостей збудника інфекційного захворювання.
Студенту слід визначити видову назву патогену, запи-
сати  латиною назву родини, до якої він належить; опи-
сати та обґрунтувати методи діагностики захворюван-
ня, методи профілактики захворювання. У ряді інших
ситуаційних задачах студенти вказували  захворюван-
ня, яке спричиняє мікроорганізм, властивості збудника,
складали алгоритм мікробіологічного дослідження
(табл. 2). Письмові відповіді на практично орієнтовані
ситуаційні задачі забезпечували вищу об'єктивність
оцінювання знань, сприяли розвитку логічного мислен-
ня і цілеспрямованості. При розв'язанні ситуаційних за-
дач необхідними є зосередженість та глибоке знання
суті питання. Значна роль належить високій професійній
майстерності викладача, його вмінню зорієнтувати сту-
дента на високу активність, самостійність, відпові-
дальність за виконання самостійної роботи. При визна-
ченні позаудиторної самостійної роботи студентів вик-
ладач повинен пояснити студентам, що правильне і са-
мостійне виконання поставлених завдань можливе лише
після ґрунтовного засвоєння теми на практичному за-
нятті. Студенти повинні осмислити основні питання но-
вого матеріалу і опанувати основні прийоми його засто-
сування на практиці, навчитись розв'язувати ситуаційні
задачі, тести, проводити облік серологічних реакцій тощо.

Важливим є питання організації контролю за вико-
нанням самостійної роботи. Основне завдання викла-
дача - зацікавити студента науково-пізнавальною діяль-
ністю, сформувати мотивацію до самоосвіти та само-
вдосконалення професійних навичок. Також важливим
є розширення практичних навичок, закріплення знань
та умінь, які будуть використані при вивченні предметів
на старших курсах. Тому результати виконання прак-
тичної позааудиторної роботи студентів враховують для
визначення показників поточної успішності, оцінюванні
відповідей на екзамені. В свою чергу це впливає на
остаточну оцінку з предмету і рейтинг студента.

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

1. В організації та проведенні самостійної роботи
студентів значну увагу слід приділяти навчанню сту-
дентів працювати з науковими джерелами, формуван-
ню вміння систематизувати знання, логічно мислити.

2. Для більш ефективного засвоєння самостійно
вивченого матеріалу та з метою перевірки його зас-
воєння рекомендуємо широко використовувати прак-
тично орієнтовані ситуаційні задачі. Таким чином, фор-
ми виконання самостійної роботи студентів направлені
на опанування практичних навиків самостійних дослі-
джень, облік результатів мікробіологічних досліджень,
формування логічного та творчого мислення, навчан-
ня роботи з науковою літературою, грамотне викорис-
тання інформації інтентет-сайтів.

3. Методична направленість проведення самостійної

Таблиця 1. Кількість годин та кредитів для самостійної
роботи студентів на кафедрі мікробіології.

Факультет Спеціальність
Загальна
кількість

годин

Kількість годин

аудиторних
СРС

лекції практичні

Медичний

Лікувальна
справа

240 50 120 70

Медична
психологія

225 36 90 99

Стомато-
логічний

Стоматологія 195 20 90 85

Фармацев-
тичний

Фармація 2,3
курси

234 20 80 134

Фармація 4 курс 72 30 - 42

Kлінічна
фармація 2, 3

курси
360 70 168 122

Kлінічна
фармація  4 курс

72 30 - 42

Таблиця 2. Приклади тесту та клінічно орієнтованої ситу-
аційної задачі для самостійної роботи студентів.

Тест для ліцензійного
іспиту "Kрок-1"

Kлінічно орієнована ситуаційна задача

Під час мікроскопії
волосини хворого,
взятої з уражених
ділянок, виявлені
обривки міцелію гриба,
спори, пухирці повітря і
крапельки жиру. Для
якого грибкового
захворювання
характерна така
мікроскопічні картина
волосини?
A. Фавус
B. Трихофітія
C. Епідермофітія
D. Мікроспорія
E. Споротрихоз

Під час мікроскопії волосини хворого,
взятої з уражених ділянок, виявлені
обривки міцелію гриба, спори, пухирці
повітря і крапельки жиру.
1. Для якого грибкового захворювання
характерна така мікроскопічні картина
волосини?
2. Назвіть інші представники
дерматоміцетів, їх морфологічні
відмінності. 3. Назвіть джерело інфекції
та шляхи зараження збудником.
4. Обгрунтуйте значення мікроскопічного
методу для мікробіологічної діагностики
захворювання.
5. Вкажіть напрями профілактики
захворювання і основні групи препаратів
для його лікування.
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роботи студентів сприяє підвищення рівня підготовки
майбутніх спеціалістів. Оволодіння навичками роботи
з спеціальною літературою, систематизація отриманих
самостійно знань, проведення досліджень та навчан-
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ПІДГОТОВКИ СІМЕЙНОГО ЛІКАРЯ

Резюме. У статті розкриті проблеми вивчення актуальних питань з профілактики інфекційних захворювань студентами
Вінницького національного медичного університету імені М. І. Пирогова. Показана недостатність годин, виділених на опану-
вання методів асептики, антисептики, антимікробної терапії при підготовці сімейних лікарів. Запропоновані способи пол-
іпшення якості навчання студентів за даними темами.
Ключові слова: медична освіта, сімейні лікарі, профілактика захворювань.

Вступ
Питання розвитку вітчизняної системи охорони здо-

ров'я є одним із ключових завдань на сучасному етапі.
Упродовж останніх років здійснюються системні кроки
щодо реформування системи надання медичної до-

помоги населення. Головною метою реформ є пол-
іпшення здоров'я населення, забезпечення рівного й
справедливого доступу всіх громадян до медичної
допомоги високого рівня якості.

ня правильно інтерпретувати результати мікробіолог-
ічних досліджень допомагає майбутнім спеціалістам
швидше адаптуватись до професійної діяльності та
виконання наукових досліджень.
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